

大美新疆 / 新风新气象 /

# 伊拉木搬进了新房子

## 新疆安居富民工程3年为360多万农牧民圆了安居梦

本报记者 李万祥



新疆和田市洛浦县恰尔巴格乡吾斯塘乌其村，村民吾许尼娅孜老人一家为了迎接远方的客人，忙碌地在新居走廊上铺设毡毯和坐垫。

得益于安居富民工程的实施，当地村民大都住进了新房。

本报记者 李万祥摄

费建设45平方米房屋。

在70多岁的特困低保户巴木汗看来，政府的帮助解决了他们家的大问题。由于儿子残疾，家里根本没有劳动力，“现在，我们住进了由政府免费盖的新房子！”

可喜的是，通过实施集中连片整村推进和安居富民工程，吾斯塘乌其村初步形成了以精品核桃、特色养殖、特色种植、庭院经济为主的持续增收主导产业，农民增收空间明显拓展。伊拉木家就养

了100多只羊，15头牛，年收入可达2万元左右。

同样的安居富民工程，也在和田市和田县同步有序开展，7500多户老百姓将受益。

在和田县布扎克乡库木村，90岁的吾许尼娅孜用自家种的甜美瓜果招待远方的客人，“盖这个楼还多亏政府帮忙，不然到现在我们一家十几口人还挤在老屋。”现在，老人已经住进了新盖的二层小楼，享受天伦之乐。

“安居富民工程的实施，解决了群众住房困难这一最现实的民生问题，稳定群众就稳定了社会的和谐基础，搬进新居的群众精神面貌焕然一新，勤劳致富的信心也更坚定。”杨小平说。

自2011年至去年底安居富民工程实施3年来，新疆累计投入资金742.46亿元，建成安居富民房超过92万户，360多万各族农牧民搬进抗震保暖的新居，其中1.8万户就安在国家级扶贫开发重点县洛浦。

# 老支书“出山”挑重担

## ——记新疆伊宁县温亚尔乡布力开村党支部书记买买提江·吾买尔

本报记者 乔文江

年的他干劲十足，带领群众逐步把一个贫困村发展成先进村。2001年，这位连续担任了20年村官的老党员因病离任。“那时村子已迈入正轨，我觉得可以问心无愧地离开了。”他说。

没想到，老支书卸任后，村里各项工作开始退步，村班子软弱涣散，村民上访增多，村集体债务一度高达50万元，布力开村被列为社会治安集中整治重点村。先进村变成了落后村，村民怨言很大。“老百姓心中都有一杆秤，干部心里是不是装着群众，大家都看在眼里。”村民李永强说，“我们都希望老书记再‘出山’。”

“党员要挑起造福各族群众的重任。我是一名共产党员，在群众需要我的时候，不能当逃兵。”2006年，已卸任5年的买买提江·吾买尔说服了家人，带病复出。

老支书再次上任后的第一件事就是

召开党员大会，带领全村49名党员重温入党誓词。在他的倡议下，村党支部对党员设岗定责，建立服务承诺制，推选党员担任巷道长、十户长，实行工作责任制和绩效考核。

“党员的责任心又回来了，村党支部的威望又树起来了。”村民阿不都热合曼·芒素说，“老支书真正把布力开村当做自己的家，是带领老百姓干实事的好干部。”

针对群众反映强烈的村级财务管理混乱问题，村里成立了清产核资小组，完善财务管理制度，完善民主决策、民主管理、民主监督制度。买买提江·吾买尔还配合有关部门查处了4名违法违纪村干部，公开竞价承包村集体管理的土地。

在老支书的带领下，布力开村由负债变为年收入连续超100万元、200万元，重新成为先进村。“只要出于公心，把

一碗水端平，干部就会有威信。干部有了威信，才能带领群众干成事。”村民阿不都西提·伊力亚斯说。

为了解决村民致富资金短缺难题，村里成立了小额贷款担保中心。买买提江·吾买尔带领村民陆续建设了2000亩小麦高效示范田、5000亩苹果园、35万只标准化家禽养殖基地、1.7万头牛羊育肥基地。同时，加大农业科技培训，农闲时组织村民到邻近的工业园区打工。去年，村委会又出资新建一座养殖小区，投入使用后育肥半年出栏量可达1.5万只。

修路、架桥、建幼儿园……集体经济的不断壮大使布力开村有条件进一步改善面貌。近3年，该村已陆续落实了13件实事，深受各族群众好评。“党员就意味着肩负责任，只要乡亲们信任我，我就一直努力干下去。”站在即将丰收的麦田里，买买提江·吾买尔坚定地说。

最美基层干部

广西“编外矿工”：

# 甘当生命守护神

本报记者 童政 通讯员 龙海芳

他们不是矿工，却常出现在地下300米的矿井内；他们“编外”5年，却未收过一分钱报酬——他们就是广西电网钦州浦北供电公司寨圩供电所矿井党员义务服务队。从2009年开始，这支服务队坚持每月深入300米矿井帮助“客户”浦北县铅锌矿公司义务巡检、维护用电设备，被当地人誉为“编外矿工”。

换工作服、穿雨靴、戴安全帽、戴矿灯，在出入矿井登记簿上签字……上午9点，浦北供电公司寨圩供电所所长、寨圩矿井党员义务服务队队长蓝进和队员们很快做好了准备工作。不一会，绞盘带动着“猴车”从洞口出来，队员们敏捷地依次跨坐上去。随着“猴车”下行，潮湿、轰鸣、粉尘、闷热扑面而来，远处采矿机器和抽水机发出轰鸣声……

在弯弯曲曲、四通八达的井道内，蓝进和同事们却走得轻车熟路，开始线路巡查。

行走约半小时后，一座微型变电所出现在大家面前。浦北县铅锌矿公司党委副书记周元介绍，此前矿井下的电路是上世纪80年代架设的，已不能满足生产需求。“别看我们刚坐的‘猴车’那么简陋，也是2012年在供电部门帮助规划下，增设了一条10千伏线路后才建成的，以前工作人员上下井要花1个多小时，要走1000多级台阶。”周元说。

井下气温超过25摄氏度，变压器由于散热，周围温度更高。很快，所有人的脸上都沁出汗珠，蓝进几人顾不上擦拭汗珠，就开始仔细观察电流、电压、功率、相位角等参数，没有半点马虎。

矿井下几十个井口纵横交错，无论开采、通风、排水、照明，还是运输、提升、爆破，每个环节都与电相关。“挖得越深，对电力需求就越大，抽水机根本不能停。”周元说。

“如果井下停电4个小时，所有坑道都会被水淹没，不但设备受损，千名矿工的生命也会受到威胁。服务队每个工作人员都提供了手机号，随叫随到，从没有过怨言。他们就是我们生命的守护神。”周元说。

变压器检查完了，蓝进又和队员们沿着巷道巡查起来，直至中午12时30分才全部检查完毕升井。这时，队员们的衣服已被汗水湿透。

这一趟大约走了三四公里，记者感觉全身疲倦。“这还累？以前没有‘猴车’，下井就要个把小时，巡完上去就快吃晚饭了。”一位服务队员告诉记者。5年来，蓝进和队员们就这样每月必抽出一天时间，坚持维护矿井的安全运行。

甘肃“社区好人”：

# 营造和谐好氛围

本报记者 李琛奇 通讯员 徐青

“七一”前夕，甘肃泾川县回中广场人山人海，热闹非凡，由该县街道办举办的“出彩在社区、传递正能量”庆祝建党93周年活动在这里举行，并为“社区好人”颁奖。

晚上8点，颁奖晚会在激情四溢的音乐舞蹈中开始了。晚会的主角——“社区好人”登台，受到热烈欢迎。

王凤英，10多年来为邻居们排忧解难，像女儿一样照顾着80多岁的孤寡老人；史录奎，义务为29名农民工讨回了被拖欠的工资；朱杰峰，3年前的一个下午，为救掉进汭河橡胶坝的小女孩，毫不犹豫地跳入水中……

泾川县街道党工委书记吕浩荣说，通过党支部、社区、街道办层层评选，县街道办共有25人获得了助人为乐、孝老爱亲、见义勇为、热心公益、老有所为、共驻共建和诚实守信7大类的“社区好人”荣誉。这些“好人”在邻里互助、帮扶弱小、孝老爱亲等多个方面起到了模范作用，为建设和谐社区做出了贡献。

“真没想到，我只是做了一名党员该做的事，党和政府竟然表彰了我，更没想到，县领导专门给我颁奖了。”刚领到诚实守信“社区好人”奖的南街社区居民张霞高兴地说，“今后，我将继续把面塑刺绣培训班办好，让更多社区居民多一份收入”。

泾川县委常委、宣传部长齐雪琴说，这次“社区好人”表彰晚会为全县“泾川好人”评选活动深入开展带了个好头。今年该县采取“我评议、我推荐”身边好人的方式，在全县范围内积极开展践行社会主义核心价值观——“泾川好人”评选活动，截至目前，县街道和各乡镇已推荐135名“泾川好人”候选人，并在全县营造出“人人争当好人”的浓厚氛围。

丝路行·看宁夏



# 站起来的“绿巨人”

本报记者 王铁辰 许凌



7月2日，在宁夏天元锰业有限公司新投产的电解锰三车间，工人把生产出的电解锰码放整齐。

本报记者 王铁辰摄

该公司电解锰厂技术总监张志华告诉记者，公司先后投资3.6亿元用于废水治理，铺设了各类污水收集管网、回用水管网，采用膜法处理新工艺，废水处理后作为化合制液用水、循环冷却水用于生产，实现了“废水循环利用不外排”。

厂区外，年产30万吨电解锰的三期工程第二阶段项目正在紧张施工。完全投产后，公司金属锰产能将达到80万吨，真正成为名副其实的“锰老大”。很难想象，10年前，这里还是一座年产能仅1500吨的电解锰小作坊。

“以前电解锰产业产能低、污染大，不太受关注。”焦双说，如今发展循环经济，变废为宝，既节约资源、降低成本，又能保护环境，“事实证明，我们的路走对了”。

离开天元锰业，记者看到一辆辆卡车拉着从伊朗、土耳其等国家进口的锰矿石鱼贯而入，也有货车载着一吨吨电解锰产品驶向全国市场。

笑。在他的带领下，记者来到电解车间的地下一探究竟。原来，浑浊的电解废液正顺着墙顶上一排排白色管道流入回收池，再通过上方的流管抽入厂房外面的中央污水收集池。

赣南等原中央苏区振兴发展成效显著

本报北京7月4日讯 记者闫静报道：在国务院出台《关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》两周年之日，江西省今天在京召开赣南等原中央苏区振兴发展工作座谈会。

座谈会上，江西省委书记强卫感谢50余家中央单位两年来对赣南苏区的大力帮扶。他表示，下一步，江西要着力在“内外兼修”上下功夫，正确处理好争取支持与自力更生、“输血”与“造血”的关系，进一步加快政策落地，使政策优势转化为经济优势、惠民实事。

据介绍，《若干意见》实施两年来，52个中央单位对口支援31个县市区，已有45个部门制定了对口支援工作方案，并启动了一批援建项目。